

УДК 94(100) «1939/45»

ВЗЯТИЕ КЁНИГСБЕРГА СОВЕТСКИМИ ВОЙСКАМИ

*Галева А.А., студент 1 курса строительного факультета
Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат
философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: *Кенигсберг, войска, Красная Армия, штурм, армия, война.*

Эта статья посвящена изучению взятия штурмом города-крепости Кенигсберг – столицу Восточной Пруссии войсками маршала Василевского. Ныне он называется Калининград.

Кенигсбергская операция (6-9 апреля 1945 года) - стратегическая военная операция вооруженных сил СССР против немецких войск в ходе Великой Отечественной войны с целью ликвидации кенигсбергской группировки противника и захвата города-крепости Кенигсберг, часть Восточно-Прусской операции 1945 года [1].

Зимой 1945 года, в ходе Восточно-Прусской наступательной операции, советские войска с боями подошли к Кёнигсбергу. Город был блокирован с востока, юга и запада. Непокорённый Кёнигсберг означал бы, что германская армия не утратила способность к сопротивлению и немцы вправе диктовать победителям свои условия прекращения огня. Ключ к будущему миру лежал за неприступными бастионами прусской столицы. И этот ключ предстояло добыть.

Штурм Кёнигсберга выглядел задачей исключительной сложности. Взятие самого мощного укрепрайона в Европе командующий 3-м Белорусским фронтом маршал Александр Василевский планировал с минимальными потерями личного состава. Он решительно отказывался от наступления массами пехоты и танков на неподавленные огневые точки. Победа важна достигнутым результатом, а не пролитой для её достижения кровью. Общая численность регулярных войск и ополчения только в самом Кёнигсберге превысила 100 тысяч человек. Насколько серьёзно организуется подготовка штурма, ощутил весь личный состав советских дивизий, окруживших крепость. Штурмовые группы и отряды должны были действовать внутри Кёнигсберга автономно, как самостоятельная боевая единица. В состав штурмовых подразделений входили

огнемётчики, миномётчики, сапёры, связисты, фельдшеры.

Никто не мог предсказать, в каком месте быстрее удастся провать линию фортов. Расчёт был на то, что в оборонительном районе обязательно найдутся слабые участки. Утром 2 апреля земля задрожала от выстрелов и разрывов снарядов. Четверо суток сотни стволов выпускали снаряды по городу. Небо закрыли дымные реактивные следы: работали системы залпового огня. 6 апреля 43-я и 50-я армии двинулись на приступ северных и северо-западных укреплений Кёнигсберга, навстречу 11-й армии. С началом наступления орудийный и миномётный огонь по переднему краю обороны не прекратился. Однако в целом потери в начале боя оказались значительно меньше, чем под прицельным огнём противника. За каждым поворотом таился враг. Вслед за командиром в траншею ворвались и другие бойцы, завязалась рукопашная. В течение дня к маршалу Василевскому поступала информация об успешном продвижении к внешним фортам. Но успех был, достигнут ценой заметных потерь, включая личный состав тщательно подготовленных штурмовых групп. Старший сержант Попов потерял на подступах к Кёнигсбергу большую часть своего взвода, но остался жив. На окраинах Кёнигсберга советские войска вышли к самому мощному оборонительному рубежу — кольцу внешних фортов [2].

Штурм фортов осложняла конструкция низких напольных казематов. Их бойницы находились у самой земли и были недостижимы издали. Чтобы подавить огневые точки, советским артиллеристам нужно было развернуть орудия на дистанции около 200 метров и попасть в амбразуры с ювелирной точностью. В пролом проникала пехота и забрасывала гранатами внутренние галереи. Начинались яростные схватки в ближнем бою, часто переходившие в рукопашные. На западном выезде из города части 43-й армии начали приступ форта №6 «Королева Луиза». С падением форта «Королева Луиза» 43-я армия вышла к заливу Фришес-Хафф. Кёнигсберг был полностью отрезан от Земландской группировки и порта Пиллау. 130 штурмовых групп начали продвижение вглубь города. Во второй день советские бомбардировщики сбросили на центр Кёнигсберга свыше 2 тысяч тонн авиационных бомб. Но гарнизон продолжал сопротивляться. Немцы цеплялись буквально за каждую улицу, за каждый дом. Любой оконный проём мог выплюнуть длинную пулемётную очередь.

К утру 9 апреля гарнизон Кёнигсберга прекратил существование как единое армейское соединение. Под управлением коменданта сохранились лишь башня Дер Дона и бастион Штернварт с сильно потрё-

панной 61-й пехотной дивизией. Связь с другими очагами сопротивления была потеряна. С каждым часом этих очагов оставалось всё меньше: войска маршала Василевского брали город под полный контроль. Фон Ляш поставил свою подпись на документе о прекращении сопротивления. Колонна генералов и штабных офицеров в сопровождении трёх парламентариев вышла к советским позициям [3]. Вслед за Кёнигсбергом потерпели поражение войска на Земландском полуострове, группа армий «Север» прекратила существование.

В историю войны Кёнигсбергская операция вошла как пример победы, добытой не числом, а умением. При меньшей численности живой силы в атакующих подразделениях советская сторона добилась перевеса ценой весьма умеренных потерь, около 3 700 человек безвозвратными и до 8 тысяч ранеными, тогда как немцы, сражавшиеся за каменными стенами, потеряли 42 тысячи убитыми, свыше 90 тысяч попало в плен. Маршал Василевский переиграл фон Ляша. Тактика малых штурмовых групп полностью себя оправдала, а пассивная оборона, без попыток контратаковать советские отряды, привела к поражению. Мы потеряли под Кёнигсбергом всю стотысячную армию.

Потеря Кёнигсберга — это утрата крупнейшей крепости и немецкого оплота на Востоке. Моральный удар по германскому населению и армии, нанесённый известием об этой потере, трудно выразить. Прусский разгром перевернул предпоследнюю страницу Второй мировой войны в Европе. На юге советские войска взяли Вену. Падение Берлина было делом ближайших дней.

После окончания войны были учреждены награды за освобождение Красной армией крупных городов Европы [4]. В соответствии с заданием разрабатывались медали: за освобождение Праги, Белграда, Варшавы, взятие Берлина, Будапешта, Вены. Особняком среди них, стоит медаль за взятие Кёнигсберга, поскольку, это была медаль не за взятие столицы, а за взятие города крепости [5].

Библиографический список:

1. Взятие Кёнигсберга 9 апреля 1945 РАН: история [Электронный ресурс] URL: <https://histrf.ru/lenta-vremeni/event/view/vzatiie-kienighsbiergha> (Дата обращения 03.04.20)
2. **Штурм Кёнигсберга. Прорыв немецкой обороны** РАН: история [Электронный ресурс] URL: <https://topwar.ru/72584-shturm-kenigsberga-proryv-nemecskoju-oborony.html> (Дата обращения 03.04.20)
3. Идеальный штурм. Непрístupный Кёнигсберг был взят за четыре дня РАН:

- история [Электронный ресурс] URL: https://aif.ru/society/history/vziate_Kenigsberga (Дата обращения 03.04.20)
4. Камалова Р.Ш. СССР в борьбе с фашизмом на территории Венгрии // Патриотизм: культура, ценности, масс-медиа Международная научно-практическая конференция. Сборник научных трудов. 2019. - С. 45-50.
 5. 9 апреля 1945 года штурмом был взят Кенигсберг РАН: история [Электронный ресурс] URL: <https://naspravdi.info/istoriya/9-aprelya-1945-goda-shturmom-byt-vzyat-kenigsberg> (Дата обращения 03.04.20)

THE CAPTURE OF KÖNIGSBERG BY SOVIET TROOPS

Galeeva A. A.

Key words: *Kenisberg, troops, Red Army, assault, army, war.*

This article is devoted to the study of the storming of the fortress city of Koenisberg, the capital of East Prussia, by the troops of Marshal Vasilevsky. Now it is called Kaliningrad.